

三亚坚守生态环保底线，构建生态文明建设长效机制

保持生态定力 构建“大环保”格局

■ 本报记者 易宗平

习近平总书记指出，“要保持加强生态环境保护建设的定力，不动摇、不松劲、不开口子”。这种“生态定力”，在三亚招商引资中可见一斑。

2018年以来，三亚对接并开展商务洽谈企业上百家，始终坚持环保底线，对于可能造成环境污染的项目“不动摇、不松劲、不开口子”。

省委常委、三亚市委书记童道驰表示，三亚要将生态环保进一步摆在突出位置，倍加珍惜、精心呵护良好的生态环境，坚守生态环保底线，扎实推进国家生态文明试验区建设，勇当海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的标杆。



碧水环绕的三亚市区。

本报记者 武威 摄

以“问题”为导向产生“倒逼效应”

直面问题，化危为机。

近年来，三亚积极推进中央环保督察整改和省委巡视反馈问题整改工作。中央环保督察移交的142件信访件已100%办结，全市由中央环保督察的93项整改措施中已有34项落实到位，其中12项已按程序完成办理销号备案，三亚市须牵头销号的省级任务共有28项。

中央环保督察组点名三亚建设项目存在的问题，已取得重要进展：2017年4月，对新机场项目非法占用海域行为立案3宗、处罚款2.55亿元，对临空商贸区立案6宗、已收缴罚款332万元；2017年底完成鹿回头半岛一号项目用地复绿，2018年8月将该用地性质调整为公园绿地；2018年4月，完成对瑞吉度假酒店配套游艇码头项目用海行为的调查，委托权威机构开展生态评估工作；2018年8月，完成洲际度假酒店海上餐厅和配套游艇码头全部拆除工作；制定凤凰岛周边海域生态修复补偿方案，并与业主签订3722万元生态补偿修复资金监管协议，开展一岛、二岛的控制性详细规划编制。

以解决环保问题为导向，产生了有力

的“倒逼效应”。

为建立健全水环境监测网络体系，三亚每月对内河（湖）监测断面进行监测，并公布监测结果；每月公布国控重点污染源企业自行监测结果，每季度公布重点排污单位监督性监测结果。近年来，该市完成了三亚港1400艘渔船搬迁，45艘废弃渔船清理、257户违法建设畜禽养殖户清场、12家污染防治不达标或地处禁养区内养殖场关停搬迁，以及27家规模化畜禽养殖场减排设施升级改造。

“大三亚”生态治理也在推进。2018年9月30日，三亚、保亭两地政府在三亚一保亭河长联席会议上达成共识，探索建立跨流域生态补偿新机制，从彻底解决三道农场对赤田水库上游饮用水水源地污染治理问题着手，由保亭黎族苗族自治县人民政府委托三亚市政府负责三道污水处理厂的运营管理。

经过系统治理的三亚，迎来了华丽转身。2018年12月15日，在中国生态文明论坛年会上，三亚荣膺“2018美丽山水城市”称号。

打造全国生态文明建设示范市

堆成山一般的生活垃圾，在垃圾仓、渗

滤液厂、给料斗平台、焚烧等环节，实行全封闭作业，车间里闻不到一点臭味……这是海南日报记者近日在光大环保能源（三亚）有限公司的见闻。

熊熊炉火中，生活垃圾实现了怎样的“身份”转变？

光大环保能源（三亚）有限公司统计数据表明：日均处理垃圾超过1200吨、日均转化电能43.84万度，年处理垃圾47万吨、发电量达1.6亿度。

曾经让人掩鼻而过的三亚生活垃圾，为什么成为“香饽饽”、成为稀缺资源？从根本上而言，就是不把生活垃圾当垃圾，而把它当作资源，运用市场机制发展循环经济。

“三亚不断开拓创新，着力构建‘大环保’格局。”三亚市生态环境局局长樊木介绍，为加快形成环保治理的长效机制，该市出台实施一系列行动方案、管理办法和规定。

——持续推进城镇内河（湖）水污染防治。制定了《三亚市防治船舶污染环境管理办法》和《三亚市近岸海域污染防治实施方案》等文件，出台了《三亚市污染水体治理三年行动方案（2018—2020）》《三亚市2018年度水污染防治工作计划》等一系列工作方案。

——持续推进大气污染防治工作。印

发了《三亚市2018年大气污染防治重点工作考核方案》《三亚市秸秆、垃圾禁烧工作方案》等文件。

——持续推进土壤污染治理与修复。编制了《三亚市土壤污染治理与修复规划》《三亚市畜禽规模养殖污染防治规划》和《三亚市土壤环境保护方案》等文件。

——持续做好危险废物和核与辐射安全监管工作。印发了《三亚市加强固体废物全过程监管打击非法转移和倾倒处置工作方案》《三亚市2018年危险废物规范化管理督查考核工作方案》等文件。

——持续推进环境信用体系建设和人居环境整治。编制和推出了《三亚市环境污染防治黑名单制度》“三亚市环境信用评价制度”。支持农村进一步开展人居环境整治，发动社会力量共同参与环保行动。

构建长效机制，保持生态定力。

“坚持绿色发展，构建生态文明建设长效机制，打造全国生态文明建设示范市。”三亚市市长阿东表示，三亚着力打造“双修”升级版，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，当好全省环境保护和生态文明建设的排头兵。

（本报三亚6月4日电）

环境共治

三亚亮出环境质量“成绩单”

3月空气优良率100%

本报三亚6月4日电（记者易宗平）三亚市生态环境局最新汇总公布的2019年3月全市环境质量月报数据显示：4个集中式饮用水水源地水质达标率、AQI（空气质量指数）优良率，均为100%。

三亚对水环境的监测包括三方面：2019年3月全市地表水国控断面水质状况优良，所监测的4条河流（9个断面）和2个主要大中型湖库（3个断面），以及赤田水库取水口、大隆水库出口、雅丽（大隆水库库心）监测点水质，符合管理目标要求；赤田水库、福万—水源池水库、大隆水库、半岭水库等4个集中式饮用水水源地水质均为地表水Ⅱ类，符合国家生活饮用水水源地水质要求，达标率为100%；全市入海河口断面水质保持稳定，所监测的2个断面中，藤桥东河大桥断面水质、崖城大桥断面水质都为地表水Ⅱ类，优于管理目标要求。

在环境空气质量监测上，2019年3月，三亚市环境AQI有效监测天数31天，优良率为100%。其中，AQI属一级（优）的天数有27天，属二级（良）的天数有4天。

三亚举办危险废物专项执法暨环境法律知识进企业培训 执法骨干与企业负责人同堂“充电”

本报三亚6月4日电（记者易宗平）6月4日，三亚举办危险废物专项执法培训暨6·5环境法律知识进企业培训，各区环境局执法人员，危险废物产生单位、危险废物经营单位等涉危企业负责人，同堂参训“充电”。

此次培训内容包括：企业安全生产法律知识、危险废物法规与日常监督管理要点、医疗废物规范化管理、危险废物管理法律责任。培训中，还安排了交流座谈环节，使主讲者与参训者以及参训者之间进行有效互动。

三亚市生态环境局有关负责人表示，举办此次培训，旨在强化危险废物全过程监管，努力防范风险事故，不断提升危险废物规范化管理水平。



在三亚蜈支洲岛附近海域，游客在体验海底美景。

本报记者 武威 通讯员 韦尚婷 摄

2018年以来，三亚市全面推进大气污染防治工作

淘汰了燃煤锅炉27台，并推进秸秆、垃圾禁烧工作

为督促全市商业混凝土搅拌企业落实环境污染防治主体责任，该市对18家商业混凝土搅拌企业负责人进行约谈，增强其环保意识

开展提前淘汰黄标车财政补贴工作，发放535辆黄标车补贴资金，共计545.7万元



推出投资526.386万元的固定式机动车尾气遥感监测系统项目，把机动车检测场与机动车尾气排放的遥感监测技术结合起来，不需要人员值守，就能实现对车辆排放数据的综合管理

从2019年元旦起，三亚市主城区等范围禁止燃放烟花爆竹

